
開催日時：

開催場所： 埼玉県総合医局機構　地域医療教育センター

講　　演： 「シミュレーターを用いたフィジカルアセスメントの実際」

総合評点
3.7

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

3

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

郵送された
ポスター

メール HP メルマガ その他

3 1 5 0 1

2.メールマガジンを知っているか
知っている 無回答

2 1

登録済み
1

3.性別と年代
男 女
4 9

20代 30代 40代 50代 60歳以上
3 3 1 4 2

4.研修テーマについて
4 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

9 3 0 0 1 3.8

第2回特別対策研修会参加者アンケート集計結果

2018年4月1日(日）9：30～15：00

5.研修内容について

13

1. 本研修会の開催をどこで知ったか

100%

アンケート提出数

知らない

登録していない 無回答

10

1 11

城西大学薬学部薬局管理学　准教授　大嶋　繁　先生
新青会　川口工業総合病院　課長　原　竜太郎　先生

～聴診器の使い方、呼吸器・心臓・腹部の聴診と血圧測定、
疾患による症状の違いも感じよう～

3

送信されたFAX

研修者数

13

アンケート回収率

69%

23%

0% 0%

8% とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



5
よく理解でき
た

理解できた
やや理解
できな

全く理解で
きなかった

無回答 平均

8 5 0 0 0 3.6

6 とても満足 満足
やや不満
足

全く不満足 無回答 平均

11 2 0 0 0 3.8

7 大いに役立つ 役立つ
やや役立
たない

全く役立た
ない

無回答 平均

6 6 1 0 0 3.4

アンケート意見（4枚）
8.今後取り上げてほしいテーマについて

周術期 1
栄養 1
画像の見方 1

9.本研修会で気づいたこと・質問・希望
フィジカルアセスメントは慣れないと難しいと思った 1
半日はあっという間だったので、一日でシミュレーターを見てみたい 1

6. 本研修会の印象について

7. 本研修会は今後の業務に役立つか

62%

38%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

85%

15%

0% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

46%

46%

8%

0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答


